

Ziua Școlii Gimnaziale nr. 1 Sântandrei

# Premii pentru cei mai iubiți dascăli

În jur de 150 de părinți, elevi și profesori au participat vineri, la Căminul Cultural, la prima ediție a Zilei Școlii Gimnaziale nr. 1 Sântandrei. Evenimentul a fost unul deosebit, conducerea școlii, alături de oficialitățile locale, premiind cadrele didactice care le-au îndrumat primii pași.

Sala mare a Căminului Cultural din Sântandrei a fost plină vineri, la deschiderea festivă a activităților organizate cu ocazia Zilei Școlii. Au participat, pe lângă părinți, elevi, profesori și seniori, primarul localității – Ioan Mărcuș, inspectorul școlar pentru istorie, geografie și științe socio-umane din cadrul Inspectoratului Școlar județean Bihor – Elisaveta Roșu, consilierii locale Corina Paina și Daniela Achim, directoarea Elena Duma și reprezentanta profesorilor seniori – Florica Fărcaș.

„Sunt puține școli în acest județ în care să se vadă atât de bine armonia dintre școală și comunitate. Implicarea școlii dumneavoastră în mai multe proiecte dovedește că se poate face învățământ de calitate acolo unde există profesori pasionați”, a spus, printre altele, Elisaveta Roșu. Primarul a recunoscut că, în general, tot ce se învârtă în comunitatea locală are legătură cu profesorii.

„Îmi amintesc de primele alegeri, imediat după Revoluție. De unde puteau fi selectați consilierii locali de altundeva dacă nu din școli?



## Profesorii au fost răsplătiți cu flori și diplome

Din 13 consilieri locali, 9 erau profesori. Felicitări, domnilor profesori, pentru tot ce ați făcut pentru comunitate și nu vom uita că suntem astăzi aici pentru că cineva ne-a învățat să scriem, să citim, să fim oameni”, a spus Ioan Mărcuș.

## Premii pentru dascăli

A urmat apoi o festivitate de premiere în care au fost răsplătiți cu flori și diplome de excelență profesorii din generația de cadre didactice de aur a școlii. În aplauzele elevilor, părinților și profesorilor (unii dintre ei foști elevi ai seniorilor), au fost premiați: Ana Ateșan, Ana Balog, Aurel Bara, Elena Bica, Florica Bidirean, Maria Bodogai, Ma-

ria Căvășdan, Letiția Cozma, Petru Criste, Maria Dallos, Florica Fărcaș, Florica Filip, Ioan Filip, Ana Frățilă, Floare Hadade, Floare Hălbac, Maria Huh, Ana Iuhas, Dumitru Iuhas, Maria Mărcuș, Ana Muller, Maria Oswald, Alexandra Pășan, Florica Pop, Ana Popa, Rodica Popa, Victoria Popescu, Adriana Ștefănuț, Eugenia Torjoc, Gheorghe Torjoc, Valeria Torjoc și Iuliana Zabovschi.

„Este un eveniment în premieră pentru noi și sperăm să îl organizăm și în anii următori. Am dorit cu această ocazie să înmănăm diplome de excelență cadrelor didactice pensionare pentru a le arăta respectul nostru, al generației de astăzi. În școală este în desfășurare proiectul Digitaliada, noi fiind singura școală din județ selectată

pentru implementare, având condițiile materiale necesare. În urma acestui proiect, școala este dotată cu un laborator digital care are 32 de tablete, laptop, videoprojector și ecran”, a declarat, pentru Crișana, directoarea Elena Duma.

După premierea cadrelor didactice pensionare, a urmat un program cultural artistic, o vizită în școală și întâlniri cu elevii și cadrele didactice. Iubitorii de artă au avut ocazia să vadă lucrări ale lui Ștefan Cor, Alexandra Paina, Delia Jordea și ale elevilor din mai multe clase. De la ora 12.00 la 15.00 profesorii au participat la o sesiune de comunicări științifice, ziua încheindu-se cu mai multe întreceri sportive.

■ Vasilică ICHIM

Eliberat recent din penitenciar, a încercat să își abuzeze propria mamă

## Violatorul Hera a fost prins

**Petru Hera Cristea, un violator în serie din județul Bihor, dat în urmărire națională de către polițiști după ce pe numele său a fost emis un mandat de arestare pentru că a încercat să își violeze mama, a fost prins, joi seara, în Cluj.**

Bihoreanul Petru Hera Cristea a fost prins, joi seara, în gara din Cluj-Napoca, de o patrulă de ordine publică. Polițiștii au intrat la bănuielii după ce bărbatul, la vederea agenților, a devenit agitat și cu un comportament suspect. Polițiștii l-au legitimat, constatând astfel că bărbatul este urmărit național. El a fost reținut de polițiștii clujeni care l-au condus până la limita cu județul Bihor, de unde a fost preluat de un echipaj de polițiști din Bihor și depus în Penitenciarul Oradea. Hera a fost prezentat, ieri, la Judecătoria Beiuș, pentru con-

firmarea mandatului de arestare emis pe numele său. Potrivit unui comunicat al Parchetului de pe lângă Judecătoria Beiuș, Petru Hera Cristea, în vârstă de 46 de ani, din Șoimi, a încercat să își violeze mama în seara zilei de 10 octombrie. „În intervalul orar 20.00 – 21.00, timp de aproximativ 30-40 de minute, aflându-se în incinta locuinței, inculpatul a încercat prin constrângere să întrețină raporturi sexuale cu mama sa, a agresat-o fizic pe aceasta, cauzându-i leziuni traumatice ce necesitau un număr de 3-4 zile de îngrijiri medicale, dacă nu survin complicații”, se arată în comunicat. Imediat după tentativa de viol asupra propriei mame, Hera s-a făcut nevăzut, pe numele lui fiind emis un mandat de arestare în lipsă. Petru Hera Cristea a mai fost condamnat pentru săvârșirea a trei violuri și a trei tentative de viol, fiind eliberat

condiționat în 21 septembrie, după executarea a două treimi din pedeapsa de 4 ani și 5 luni de închisoare primită în 2014 pentru o tentativă de viol. În septembrie 2010, Hera a încercat să violeze o orădeancă de 22 de ani pe podul CFR dintre cartierul Dragoș Vodă și strada Făcliei. Fata a fost salvată de doi adolescenți care au trecut prin zonă și l-au și prins pe Hera, predându-l poliției. Înainte cu câteva luni, bărbatul a încercat să violeze o femeie în vârstă din Rieni. Victima s-a apărut, iar atacatorul a fugit. Pe 17 mai 2014, la ora 05.00, Hera a urmărit o tânără orădeancă de 24 ani pe Podul Intelectualilor și a încercat să o violeze. Bărbatul a lovit-o pe tânără și a încercat să o târască pe malul Crișului. Nu a reușit însă pentru că în zonă a apărut un trecător. Hera a fost prins în acest caz cu ajutorul imaginilor surprinse de camerele am-

plasate pe pod. Petru Cristea Hera a fost condamnat, prima dată, în 1992, la 3 ani de închisoare pentru furt calificat, cu suspendare. Doi ani mai târziu a încasat 6 ani pentru viol, tâlhărie, distrugere de domiciliu. În 1996 a fost condamnat din nou pentru furt, la 6 ani, iar în 1998 la 9 ani de închisoare pentru tâlhărie și viol. În anul 2003 a fost condamnat din nou la 3 ani și 6 luni pentru furt, iar în 2004 a primit o pedeapsă de 10 ani pentru tâlhărie și viol și încă una de 3 ani și 6 luni pentru furt. Pentru tentativa din Dragoș Vodă bărbatul a primit 5 ani de închisoare, iar pentru cea de pe Podul Intelectualilor, 3 ani și 520 de zile de închisoare. Niciuna dintre aceste pedepse nu au fost executate însă în întregime. În patru cazuri, Hera a fost eliberat condiționat, pentru bună purtare.

■ Alina UNGUR

Agenda politică

## „Miroase a porci și nu ne place!”

În 29 octombrie, autorizația de mediu a fermei Nutripork expiră, prin urmare, începând de duminică, aceasta funcționează în afara legii. Din dorința de a împiedica o continuare a activității acestei ferme în Oradea, deputatul Florica Cherecheș monitorizează procesul de reautorizare, convinsă fiind că zarurile sunt deja aruncate și orădenii vor fi nevoiți să suporte în continuare duhoarea din oraș...

În 6 octombrie firma Nutripork a depus documentația pentru reautorizarea fermei de porci, însoțită de Raportul de amplasament, întocmit de SC Acormed SRL și semnat de Gabriela Vicaș și Olimpia Mîntăș. „Pentru eliberarea autorizației, documentația trebuie elaborată imparțial și obiectiv de o firmă de consultanță, în acest caz aceeași firmă care a elaborat și acum zece ani raportul în urma căruia ferma a obținut o autorizație de mediu. Raportul spune că s-a întreținut cordonul vegetal care înconjoară ferma, că titularul are obligația monitorizării emisiilor din aer doar trei zile pe an, consecutiv, și că o dată la patru ani se vor analiza terenurile pe care se împrăștie dejecțiile”, precizează Florica Cherecheș. Comisia de analiză tehnică s-a întrunit în ședință miercuri, 25 octombrie, urmând să se întrunească și în alte două ședințe, după care va fi organizată o dezbatere publică. „Comisia s-a întrunit în prima zi de lucru a doamnei Mîntăș ca director, dar ea a lipsit, fiind în concediu medical, și a fost înlocuită de doamna Timea Mare, Șef serviciu Avize, Acorduri, Autorizații. În urma ședinței, am solicitat și am primit un proces verbal, însă este superficial și greu de citit”, spune Florica Cherecheș. Printre altele, în procesul-verbal este amintit faptul că distanța de la fermă la cartierul de locuit e de 950 m, nu 1.000, cum prevede Ordinul ministrului Sănătății; că s-a achiziționat un sistem de generare de abur uscat care neutralizează mirosurile, că ar trebui suplimentată perdeaua vegetală cu specii noi cu creștere rapidă, că batalurile cu dejecții sunt complet izolate. „Marea problemă e că nu se recunoaște existența mirosului, ni se spune că nu se poate cuantifica mirosul și că nu dăunează sănătății. Același răspuns l-am primit și de la DSP. Se dă vina pe fabrica de zahăr, pe stația de epurare, pe o fermă ce ar funcționa fără autorizație, pe primărie că a concesionat terenul pe 49 de ani. Instituțiile spun că nu se fac precizări cu privire la perdeaua forestieră, deși există lege care prevede expres acest lucru și se știe cum ar trebui să arate”, precizează Florica Cherecheș.

În așteptarea dezbaterii publice și a finalizării procesului de reautorizare, ferma Nutripork funcționează, începând cu 29 octombrie, în ilegalitate, „funcționarea fără autorizație fiind interzisă, conform Legii 278/2013”, după cum menționează Florica Cherecheș. „Aștept răspuns de la ministrul Mediului, legat de întrebările mele adresate miercuri, când i-am cerut să verifice suspiciunea de conflict de interese în care s-ar afla doamna Mîntăș (asociat la firma Acormed și șefă la APM Bihor) și să trimită corpul de control la fermă, așa cum a promis că va face”, a concluzionat deputata. Între timp, aceasta a mărturisit că se pregătește o ieșire în stradă, la care sunt invitați toți cei aproximativ 60.000 de locuitori afectați, pentru a le transmite celor de la instituțiile statului, că ar trebui să aibă grijă de calitatea aerului și de sănătatea populației.

■ Loredana BUZ